

bb 63. négyre emelkedett a zobák-aknai sujtólégrobbanás áldozatainak száma

sk vm vid

1964. augusztus 6.

pécsett az orvostudományi egyetem bőrgyógyászati klinikáján harmadik napja folyik a küzdelem az augusztus 4-i komló-zobák-aknai bányaszerencsétlenség alkalmával égési sérülést szenvedett bányászok megmentéséért, gyógykezeléséért. a gondos ápolás ellenére csütörtökön újabb életet követelt a baleset: bánvölgyi ferenc és borsos jános vájárok belehaltak sérüléseikbe s így négyre emelkedett a sujtólégrobbanás áldozatainak száma./mti/

- . -

h

20.00/-rm

-38-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 100 400, 100 400

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel

mti bel földi hírek

1964. augusztus 7.

bb 1. állatfotó kiállítás a fővárosi állatkertben

i kz/m/ká

1964. augusztus 7.

a fővárosi állatkert látogatói közül nagyon sokan fényképezőgéppel keresik föl kedvenc kirándulólhelyüket. egy-egy forgalmas napon több ezer felvétel készül az állatkert „hírességeiről”, s ezek között nagyon szép számmal akadnak értékes, valóban művészi képek is. a fővárosi tanács és az állatkert igazgatósága most nagyobb szabású kiállítás keretében az idén először közönség elé vitte az állatkertben készült legsikerültebb állatfotókat. a már hónapokkal ezelőtt meghirdetett kiállításra beérkezett hatalmas anyagból kiválogatott több száz képet a madártelelőben állították ki. az érdekes kiállítást a közönség augusztus 16-ig naponta 10-17 óra között tekintheti meg. /mti/

- . -

bb 2. a világ legnagyobb kongói rovar-gyűjteménye - budapesten

i ie/m/ká

1964. augusztus 7.

több mint két hónapja preparálják a természettudományi múzeumban a magyar kongó-expedíció által összegyűjtött rovarokat, s eddig még csak a hatalmas anyag felét tudták feldolgozni. a három tagú expedíció, amely az unesco támogatásával három hónapot töltött a kongó köztársaságban, 5000 kilométeres útja során mintegy 200.000 állatot - ezen belül körülbelül 100.000 bogarat, valamint rengeteg lepkét, pókot, gilisztát, atkát és egyebet - gyűjtött össze.

/folyt.köv./

h

- 1 -

bb 2. /a világ ... 1. folyt./ m

ez az anyag a természettudományi múzeum eddigi legnagyobb trópusi rovar-gyűjteménye. sőt, a közelmúltban hazánkban járt paulian professzornak, a brazzavillei egyetem rektorának megállapítása szerint az északi kongó-vidék faunájának senol a világon nincs ilyen gazdag gyűjteménye mint budapesten. a magyar expedíció egyes állatcsoportokból több új fajt feuzett fel.

a nagyértékű anyag feldolgozását, rendszertani meghatározását nemzetközi összefogással oldják meg. rövidesen megkezdik a szétoosztást a világ minden részébe, mivel a nagy munkában az egyes szakterületek legjobb specialistái vesznek részt. a teljes feldolgozás után a gyűjteményt a nemzeti múzeum időszakos kiállítása keretében a nagyközönségnek is bemutatják./mti/

bb 3. főzik a márkás kecskeméti barackpálinkát

vid/gk/m/ká

1964. augusztus 7.

bács megye gyümölcsstermő vidékein évente csaknem egymillió liter pálinkát főznek a nulladék gyümölcsből, illetve az értékesítésből visszamaradt nyersanyagból. a megye 63 földművesszövetkezeti szeszfőzdéjében megkezdődött a barack lepárlása. a márkás ital készítéséhez 200 vagon nyersanyagot használnak fel. a kecskeméti szeszfőzdékben naponta négy vagon barackot párolnak le. a friss főzésű barackpálinka zamatra, illatra kitűnő minőségű/ mti/

bb 4. beérett az első almafajta, az asztraháni piros a nyírségi „gyümölcsfa muzeumban,,

vid/ká/sk/m

1964. augusztus 7.

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet ujfenerői gazdaságában, ahol az idén 614 almafajta hoz termést, beérett az első gyümölcs, az asztraháni piros alma. a gyümölcsfa „muzeumban,, ezt követően csaknem minden héten újabb és újabb almafajták érlelik be termésüket. az idén először hoz gyümölcsöt a négy uj, jonatánhoz nasonló almafajta, a termés már tyuktojás nagyságu, s e tekintetben vetekszik elődjével, azt azonban, hogy fűszeres ízét, illatát is öröklie, csak ősszel tudják meg./mti/

- 2 -

KE

bb 6. nagyüzemi fügeültetvények magyarországon?

vid gk vm ká

1964. augusztus 7.

megérett a mecseki táj ritka gyümölcse: a füge. a pécsi kertekben és szőlőkben már szüretelik a körte alakú, barna bőrű, pirosbéli gyümölcsöket. ebben az időszakban - kis mennyiségben - a város piacain árulják is a különleges mecseki csemegét. hazánkban a füge - szabadban és aránylag elterjedten - csak a mecsek-vidéken terem. az első cserjéket a feltevések szerint a törökök hozták magukkal és ültették el a déli fekvésű hegylejtőkön. annyira akklimatizálódtak már, hogy még két olyan zord tél után is bőséges termést hoztak, mint amilyen az ideai és a tavalyi volt. ez a körülmény hívta fel a szakemberek figyelmét arra, hogy foglalkozzanak a pécsi füge „nagyüzemesítésével,,. a meleg nyaru, hosszú őszi és enyhe telü vidéken évről-évre gazdagon terem a füge és minősége semmivel sem marad el a földközi-tenger mellékén szüretelt gyümölcsökétől. a munkához a déltárföldi mezőgazdasági kísérleti intézet munkatársai adnak segítséget. az elképzelés az, hogy - megfelelő kísérletek után - fügeültetvényeket telepítenek a mecsek és a dél-baranyai dombok lankáira./mti/

bb 5. ugartyukok nagydorogon

vid ká sk vm

1964. augusztus 7.

ugartyukok, nálunk rendkívül ritka ázslai sztyeppe vadmadarak tűntek fel a mintegy ezer holdas nagydorogi legelőn. a hangjukról hójik madárnak is nevezett ugartyukok igen óvatosak, nappal elrejtőznek, s csak hajnalban és alkonyatkor hallatszik jajgatásszerű rikoltozásuk. a még fel nem tört ősgyepen rejtetten élő, csirkenagyságu vadmaradakból bikács környékén is él néhány pár./mti/

bb 7. „több nyelven beszélünk,, és a „lovagias ügy,, - augusztus 29-én nyit a vidám színpad és a kis színpad

i s gk v m fm

1964. augusztus 7.

a vidám színpad és a kis színpad a fővárosi színházak közül elsőnek nyitja meg kapuit. az évadnyitó előadást mindkét színház augusztus 29-én tartja.

/folyt.köv./

-3-

KE

/bb 7. „több nyelven.....1.folyt./vm

a vidám színpad róma tiber múlt évadban nagy sikerrel játszott „több nyelven beszélünk,, című politikai kabaréjával kezdte meg az 1964-65 évi szezonját. ezt a produkciót egyébként már mintegy hetvenszer adták elő.

a kis színpad is a múlt évad utolsó bemutatójával, hunyady sándor: „lovagias ügy,, című színművével „indul,,. szeptemberben és októberben a „lovagias ügy,, és a „csacsifogat,, című darabok szerepelnek műsorán. október végén kerül sor az évad első premierjére: tabi lászló „leány a talpán,, című darabjának bemutatójára. a zenét eisemann mihály szerezte./mti/

- . -

bb 8. a televízió helyszíni közvetítése Lovasjátékokról

i s gk vm fm

1964. augusztus 7.

a hónap közepén két érdekes helyszíni közvetítést iktatott műsorába a magyar televízió: augusztus 16-án, vasárnap délután mintegy 100 perces egyenes adásban számol be a tv a hagyományos nagyvászonyi történelmi lovasjátékok eseményeiről. a nagyszabású program érdekessége, hogy 250 szereplő három jelenetben eleveníti fel a nagyvászonyi vár történetét. a műsorban 150 lovas működik közre.

a „mezei színjáték,, első jelentében kinizsi pál udvara látható majd. a néző megismerkedhet a középkor „játékaival,,: a lovagi tornával, íjászversennyel, solymászattal és a bajvivással. ezután a végvári vitézek harcát elevenítik fel, majd pedig béri-balogh ádám nagyvászony melletti csatájának egyik epizódját játsszák le. az egyes jelenetek között rendezik meg a négyes-és ötösfogatok felvonulását és a lovasparádét.

ellátogat a t.v. augusztus 20-án a bábolnai lovasparádéra is. itt lovasstafétát, magasugratást rendeznek, ezenkívül fogatbemutatót tartanak. a műsort tréfás lovasjátékok színesítik majd. a felnőtteken kívül bemutatkoznak a bábolnai lovaglóliskola legifjabb növendékei, a kisdobosok és az uttörők is./mti/

- . -

-4-

bb 9. marxista klasszikusok művei, történelmi és munkásmozgalmi kiadványok, esztétikai kötet, shakespeare-tanulmánygyűjtemény a kossuth könyvkiadó programjában

i tf/tr/m/fm

1964. augusztus 7.

változatos témakörű, bőséges könyvtermést ígér a kossuth könyvkiadó programja a következő hónapokra.

marxista klasszikusok több műve hagyja el a sajtót a közeli hetekben. új kiadásban lát napvilágot marx-engels műveinek - a new york daily tribune részére 1853 márciusától decemberéig írott tudósításokat magában foglaló - kilencedik, lenin összes műveinek pedig harmadik és negyedik kötete; az utóbbiak a kapitalizmus fejlődése oroszországban című művet, a kritikátlan kritika tanulmányt, illetve az 1898. eleje és 1901. áprilisa között írt munkákat ölelik fel.

a történelmi és munkásmozgalmi kiadványok sorában többek között elekes lajos a középkori magyar állam története megalapításától mohácsi bukásáig és dolmányos istván a nemzetiségi politika története a szovjetunióban című kötete kerül az üzletekbe. ki segített hitlernek? - ez a címe a szovjet majszkij akadémikus 1962-ben moszkvában - majd később több népi demokratikus országban és angliában is - nagy sikert aratott emlékiratainak, amelyet a közeljövőben magyar nyelven is kiadnak. majszkij, az egykori londoni szovjet nagykövet - saját élményei alapján - gördülékeny élvezetes stílusban fest hű képet a második világháborút megelőző nemzetközi politikai helyzetről, diplomáciai csatákról.

fontos politikai mű, „az 1. internacionálé és magyarország,, amely erényi tiber és kovács endre közös szerkesztésében készült. a kötetet eredeti dokumentumok és fényképfelvételek teszik szemléletessé.

bevezetés a marxista-leninista esztétikába címmel jelenik meg dr. szigetfi józsef könyve. ez a nézagpótló kötet egyetemi előadások formájában vezeti be az olvasókat a marxista-leninista esztétika - napjainkban nagy érdeklődéssel kísért - problémakörébe: ismerteti az esztétika fejlődéstörténetének fő irányait: az antik, a reneszansz, a polgári és a marxista-leninista esztétikát, kifejti az érzéki megjelenítés törvényeit, elvezet az esztétikum forrásához, elemzi a tartalom és a forma dialektikáját a művészetben.

/folyt.köv./

-5-



bb 9. /marxista ... 1. folyt./ m

a kossuth könyvkiadó gondozásában közreadandó művek jegyzékében neves szovjet szerzők filozófiai, pszichológiai és etikai munkái is szerepelnek. az új világgazdasági és közgazdasági könyvek közül néhány: munkamegosztás a szocialista világgazdaságban, gazdasági fejlődésünk és a nemzetközi együttműködés, a szocialista ellenőrzés, a személyi tulajdon a szocializmusban - szerzőik: káplár józsef, apró antal, varró tibor és a. j. koseljov.

a nemrég indított esztétikai kiskönyvtár sorozatban a shakespeare év alkalmából shakespeare a változó világban címmel tanulmánygyűjtemény lát napvilágot. a művet, amely számos elemző írást fog csokorba, a legnevesebb angol, cseh és német marxista-szemléletű shakespeare-kutatók állították össze. a tanulmányok többségükben a költői és legismertebb - s legproblematicusabb - drámáit elemzik. a királydrámák közül átfogó, sokoldalú értékelést olvashatunk majd például az v. henrikről, a lear királyról, az antonius és kleopatráról, a színművek közül pedig a szeptember-szegec című darabról. a műelemző tanulmányokat általános irodalomtörténeti értekezések egészítik ki.

a külföldi szerzők tollából megjelenő kiadványok között széleskörű érdeklődésre tarthat számot j. mader, a neves német publicista hunstville titka című, werner von braunról, amerika egyik „rakétakirályáról”, irt, számos fényképpel illusztrált munkája. élni vagy megsemmisülni címmel pierre juquin könyvét is kiadják, amely a termonukleáris világháború elhárításához szükséges harcokról, s e harc kilátásairól, problémáiról szól.

utban a szocializmus felé címmel jelenik meg kádár jános válogatott beszédeinek, írásainak harmadik kötete, amely tükrözi pártunk és népünk állásfoglalását valamennyi fontos ideológiai, politikai, gazdasági, társadalmi és nemzetközi kérdésben. a készülő kötet anyagai többek között olyan jelentős eseményekről számolnak be, mint az mszmp 8. kongresszusa, az 1963-as országgyűlési választások előkészítése, u. thant ensz-főtítkár magyarországi látogatása, a magyar párt- és kormányküldöttség szovjetunióbeli utja, lengyelország, bulgária és az ndk párt- és kormányküldöttségének magyarországi tartózkodása, a hazafias népfront 3. kongresszusa s az nsz. hruscsov vezetésével hazánkban járt szovjet párt- és kormánydelegáció látogatása. a kötet ismeret több hazai és külföldi újságíróknak adott nyilatkozatot is, valamint olyan beszédeket, amelyeket kádár jános pártértekezleteken, az üzemi és falusi dolgozókkal történt találkozásain mondott.

a kossuth könyvkiadó következő hónapokra összeállított programját számos mezőgazdasági szakkönyv, ismeretterjesztő kötet és szépirodalmi mű is gazdagítja./mti/

-6-

bb 10. 200 rajztanár a pedagógus-képzőművészeti telepeken

i vt/gk-lm zs

1964. augusztus 7.

a pedagógusok szakszervezete az idén dunaujvárosban, balatonfüreden, keszthelyen, pécsen és budapesten létesített a rajztanárok részére képzőművész telepet. a telepeken 200 pedagógus tölt a nyári hónapokban három-három hetet alkotómunkával, s közben pedagógiai és művészeti témájú előadásokat is hallgat. a művész pedagógusok legjobb alkotásaikat bemutatják a decemberben sorra kerülő 2. országos rajzpedagógus képzőművészeti kiállításon, amelyet az építők róza ferenc művelődési házában rendeznek./mti/

bb 11. ereszcsonna, tetőszigetelés, épülethomlokzat - műanyagból - új eljárásokkal kísérletezik a hki

i hi/tm-lm zs

1964. augusztus 7.

a fővárosi tanács házkezelési igazgatósága a lakóépületek állapotának megvédésére műanyagok alkalmazásával kísérletezik. erre a hagyományos bádognál készülő ereszcsonna pótlásánál van legfőképpen szükség. a bádognál szerelt ereszcsonna rendszere szerint három-négy év alatt „megeszi”, viszont a műanyagcsatorna a szakemberek véleménye szerint tartósabb a bádogeresznél. jobban bírja az időjárás viszontagságait, nem deformálódik, s ami a legfontosabb: nem rozsdásodik, tehát a korrózió elleni védekezés sem okoz gondot. ezért a házkezelési igazgatóság, amely az építéstudományi intézettel közösen folytat kísérleteket, mintegy 500 méter műanyag ereszcsonnát szerel fel különböző kerületekben, s ez a kísérlet bebizonyítja majd, hogy a korom, a füst és a kéndioxid káros hatásának valóban megbízhatóan ellenáll-e a műanyag.

a lapostetejű házak, teraszok eddigi tetőszigetelése helyett is korszerűbb megoldást keresnek. a hagyományos eljárás - a kátránypapír és a bitumen alkalmazása - a tapasztalatok szerint nem minden esetben véd meg a beázástól, ezért most itt is előtérbe kerül a műanyag használata. ennek megfelelőbb módszereit szintén most kutatják.

a házkezelési szakembereket sokat foglalkoztatja az is, hogyan lehetne az épületek homlokzatát „tartósítani”. a lakóházak utcai frontjának vakolása, festése ugyanis aránylag gyorsan szennyeződik, tönkremegy. külföldi példák alapján a legcélszerűbbnek látszik a homlokzati részekben olyan műanyagok, vagy műanyagfestékek alkalmazása, amelyek nem gátolják a fal szellőzését, ugyanakkor a külső vakolás, vagy festés egyszerű lemosással tisztán tartható./mti/

8.50/e

- 7 -

pe

bb 12. juliusban tizenhatalan fulladtak a dunába - révkapitány-
ság tájékoztatója a felelőtlen strandolás, „vizi-bravuroskodás,
következményeiről

i bc/tné szb zs

1964. augusztus 7.

az idei nyáron a kevés tiltott terület kivételével már a du-
na egész magyarországi szakaszán lehet fürödni, s vizijártassági a
vizsga nélkül csónakázni. a vikendezők százezrei megalégedéssel
fogadták a könnyítő rendelkezéseket, - a juliusi dunai krónikában
azonban jó néhányan bekerültek, akik fegyelmezetlenségükkel önma-
guk és mások életét is veszélyeztették.

a révkapitányság tájékoztatása szerint a juliusi statisztika
szomorú képet mutat: tizenhatalan veszítették életüket a dunában;
közülük tizenheten azért, mert tiltott helyen fürödtek. elgondol-
koztató és tanulságos a tizenhataladik haláleset története is. a
baleset a margit-hídnál történt. egy fiatalember menyasszonyával
csónakázott és virtuskodásból el akart siklani egy vizibusz előtt,
amely éppen akkor fordult. igaz, csak egy evezőcsapás niányzott
ahhoz, hogy a csónak megalózza a vizibuszt, ám erre az evezőcsa-
pásra már nem volt idő. a hajócsavar derékba kapta, kettészaki-
totta a csónakot, s a benne ülő lányt olyan súlyosan megsebesi-
tette, hogy nyomban meghalt. a virtuskodó fiatalembert - aki a vég-
zetes ut előtt nagyobb mennyiségű alkoholt fogyasztott - előzetes
letartóztatásba helyezték.

sok fürdőző a figyelmeztetés ellenére sem tartja be az előírás-
sokat. a közelmúltban például a szentendrei dunaágban egy 20 éves
fiatalember a forró tűz naptól felhevülten, meggondolatlanul a
tilos szakaszon belerohant a vízbe. pár perc múlva elmerült s,
életét veszítette. barátai figyelmeztetése ellenére merészkedett
az újpesti vasuti hídnál levő - szintén tilos duna-szakaszon a
vízbe egy 18 éves fiatalember is. a következő pillanatban a hullá-
mok elsodorták, elnyelték, s már csak holtan került a partra.

az elmúlt hónapban egyébként a csónakázók között is nagy szám-
ban akadtak fegyelmezetlenek. a leggyakoribb kihágás az, hogy a
csónakosok najózási utvonalon haladnak, s járműveiket az előttük
levő uszályhoz kapcsolják. a vizen is akadnak italos-vezetők, s
juliusban a révkapitányság több ilyen lelkiismeretlen csónakázót
büntetett meg.

gyakran okoz balesetet az is, hogy a csónak utasai „menet
közben, ki-be ugrálnak, s nem ügyelnek kellően járműük stabi-
litására. nemrégiben a paksi dunaágban történt, hogy egy apa fiá-
val uszodról paksra ment át.

/folyt.köv./
8.52/e

- 8 -

na



bb 12. /juliusban tizenhatalan... 1. folyt./- szb

az apa ugyan valamelyest tudott uszni, a fia nem - ~~ellené-~~ ellené-
re a folyó közepén az apa beugrott a vízbe. amikor vissza akart
mászni a csónakba, nem a hátsó részen, hanem az oldalán kapaszkod-
ott meg, a csónak felborult, s mindketten a vízbe estejk. a vi-
gyázatlanság csupán azért nem követelt emberéletet, mert a közel-
ben egy motorosdereglye tartózkodott és annak utasai kimentették
a hullámokkal küszködő két embert. sokan azzal sodorják veszély-
be magukat és társaikat, hogy túlterhelik a csónakot, több sze-
mélyt engednek beleülni, mint ahánynak hely van.

a révkapitányság arra kéri a dunai strandolókat, és csónakázó-
kat: tartsák be a szabályokat, s ne hunyjanak szemet, na a vizi-
rend megsértésével, fegyelmezetlenséggel, virtuskodással, a min-
denkire kötelező előírások semmibe vevésével találkozhatnak.
/mti - ~~bacsoni~~ bacsoni /

..-

bb 13. ingajarat a palócföld és budapest között - 15 000 ter-
melőszövetkezeti gazda készül a mezőgazdasági kiállításra neves
megyéből

vid ká/tr szb ká

1964. augusztus 7.

a neves megyei termelőszövetkezeti gazdák körében minden ed-
diginél nagyobb az érdeklődés az idén megnyitó mezőgazdasági ki-
állítás iránt. megyszerte eddig már 15 000 termelőszövetkezeti
gazda jelentkezett a kiállítás megtekintésére. a legnagyobb az
érdeklődés a mátra alján, anonnan hatezer termelőszövetkezeti
gazda készül budapestre. eddig tíz különvonatot kötöttek le,
amelyek a megye különböző tájairól szállítják majd a fővárosba
az érdeklődő tsz-gazdákat. autóbuszok százait is igénybe veszik
az utazásnoz. a pétervásárai járás vezetői érdekes módon oldják
meg, hogy erről a palócföldről minden érdeklődő feljuthasson a
kiállításra. naponta két autóbuzst ingajaratként közlekedtetnek,
s ezek egy-egy faluból szállítják majd a kiállításra a látogató-
kat. /mti/

..-

bb 14. derkovits-émlékiállítás és gorka livia kerámikusművész
kiállítása szombathelyen

vid j szb fm

1964. augusztus 7.

augusztus közepén két, nagy érdeklődéssel várt kiállítás nyitlik
szombathelyen. a város szülötte, derkovits gyula festőművész szü-
letésének 70. és halálának 30. évfordulója alkalmából emlékiál-
lítást rendeznek. a győjteményes emlékiállítást a magyar nemzeti
galeria és a savaria muzeum anyagából állítják össze. külön érde-
kessége lesz a tárlatnak, hogy bemutat néhány olyan rajtot és fest-
ményt, amely a művész szülővárosában, szombathelyen maradt, s ame-
lyeket a muzeumban őriznek. ezek eddig még nem szerepeltek kiállítá-
son.

/folyt.köv./
9.05/e

- 9 -

me

bb 14. /derkovits- emlékkiállítás... 1. folyt./- szb

összesen 38 festményt és 18 grafikát mutatnak be.

a derkovits-emlékkiállítással egyidőben nyitják meg gorka Livia kerámikusművész kiállítását is. a kerámiaművészet remekeit a művelődési és sportnáz nagycsarnokában helyezik el. /mti/

--

bb 20. vizi uton 400 000 - 500 000 métermázsa cukorrépat szállítanak az ősszel a cukorgyárakba - a hajósok segítségével a vasutasoknak

i hbj/gk szb vg

1964. augusztus 7.

a hajózás is igyekszik enyhíteni a vasut szállítási nehézségeit. segített már eddig is azzal, hogy - a szokásos export-import szállítási feladatainak elvégzésén túl - a tervezettnél lényegesen több követ juttatott a hazai dunai kikötőkbe. három napon alatt 30 000 - 40 000 tonnával szállított több követ, mint amit a terv előírta. ez igen számottevő, hiszen a vasut nem bírja minden esetben kielégíteni a kőszállítási igényeket.

nagy erővel kapcsolódott be a teherhajózás a gabonaszállításba is. eddig 50 000 métermázsa gabona került vizi uton a duna menti terményraktárakba, s az előzetes számítások szerint még ugyanennyit visznek uszályokon a következő két-három héten.

szepember elején mind a dunán, mind a tiszán szállítják a cukorrépat. a becslések szerint 400 000 - 500 000 métermázst raknak hajóra. a cukorrépaszállítás egészen a tél beálltáig tart.

kendert is szállít a magyar teherhajózás a dunaföldvári kendergyárba. ez is tenementesíti a máv-ot, hiszen éppen a nagy rakfelületet igénylő mezőgazdasági termék továbbítását vállalta.

jelenleg regensburgtól reni-ig végig a dunán hajózhatnak. számolni kell, hogy a duna vízszintje csökken, s ez különösen a felső duna-szakaszon okoz nehézségeket. hogy alacsony vízállás esetén se akadozzék a szállítás, a két-három hónappal ezelőtt forgalomba állított „gyöngyös”, nevű, 1200 lóerős vontatót, amelynek viszonylag kicsi a merülése, a felső duna-szakaszra irányították. /mti/

--

9. 10/e

- 10 -

bb. 16. tiszta marad a tisztítóolaj az új készülékekben

i sl/sk/e vg cz

1964. augusztus 7.

az ipari üzemekben évente többszáz ezer liter petróleumot, benzint, gázolajat használnak fel a különböző gépalkatrészek mosására, tisztítására. az eliszaposodó tisztítószereszek de-rités után is rendszerint csak kis részét lehet újból hasznosítani, legalábbis eddig így volt. most azonban a villamosgép- és kábelgyár egyik műszerésze, krusch józsef, ötletes készüléket szerkesztett, amely megőrzi az oldószereszek tisztaságát. az olajat vagy benzint vízzel keveri, a kisebb fajsúlyú tisztítóanyag azonban a vízszint fölé emelkedik, s a petróleumban, benzinben kimosott gépalkatrész szennyeződése a vízbe süllyed, az oldószer tiszta marad. a víz- és az oldószeroszlopot perforált fémlemez választja el egymástól, amely a szennyeződésnek szabad utat enged. a villamosgép- és kábelgyárban nyolc ilyen készülék működik, s évente 2000-2500 liter petróleumot takarítanak meg. csupán a párolgási veszteséget kell időnként pótolniok.

az új módszert már átvette több más üzem is, például az akkumulátor- és szárazelemgyár, a péti nitrogénművek, a szombathelyi cipőgyár és a szegedi textilművek is. az egyszerű, de igen hasznos mosóedényt bárhol el lehet készíteni háziilag, akiknek erre még sincs módjuk, azok rendelhetnek az új készülékből a bádógaru- és tömegcikk ktsz-tól. /mti/

--

bb. 18. „nagytakarítás”, a tiszta medrében

vid/lk/ki/e cz

1964. augusztus 7.

valóságos „nagytakarításba”, kezdtek a tiszta mélyén a budapesti hidépítő vállalat vizi- és robbantási építésvezetőségének szakemberei, buvárai. eltávolítják a folyó medréből a hajózást és az árvízvédelmi munkákat is gyakran akadályozó különféle roncsokat.

elsőként szegednél láttak munkához a lebombázott, majd felrobbantott vasuti hid, illetve a helyére később épített cölöpnid környékén. a sokszáz tonna acélszerkezet, kő és egyéb anyag ne-lyének pontos feltérképezése után kotró és darus hajókkal kez-dik meg a kiemelési munkákat. a feladat teljesítését nehezítik és veszélyessé teszik az iszapba furódott, fel nem robbant bombák, amelyek eltávolítására a lehető legbiztonságosabb módszereket dolgozzák ki.

a folyó medrének teljes roncsolásmentesítése előreláthatólag másfél-két évi munkát jelent majd a hidépítő vállalat dolgozóinak. /mti/

9. 20/e

- 11 -

bb 15. 107 lakásos otp háztömböt építenek az erkél színházzal szemben - átvették új munkaterületeket az építők

i sb/tm-lm vg

1964. augusztus 7.

az építésügyi minisztérium vállalatai több éves sortata-
rozási munkával rendbehozták a köztársaság tér házait. a legu-
tolsót, a luther utcai dűledező sarokházat azonban nem állították
helyre, hanem lebontották, hogy ne csufítsa tovább az ujjáépített
erkél színház környékét. most sor kerül ennek a foghíjas telek-
nek a beépítésére is. a 44-es építőipari vállalat dolgozói át-
vették az új munkaterületet a fővárosi építőipari berunázó vállala-
lattól. a régi - jórészt földszintes - saroképület helyén modern
107 lakásos otp háztömböt emelnek. a „z” betű formájára emle-
keztet a ház alaprajza, amelynek köztársaság téri oldalán hat
emeletet, a luther utca felől pedig 11 emeletet építenek. közvet-
lenül a sarkon azonban mintegy 500 négyzetméteres területet
üresen hagynak, hogy megoldják a színházhoz érkező gépkocsik parki-
rozási gondjait. a nagy luther-tömb földszintjén üzletsort, az
első emeleten pedig vállalati irodákat építenek. a lakók épület-
része tehát majd csak a második emeleten kezdődik. az építőkre
sok munka vár, mert még a régi sarokház pince- és alapfalait is
el kell távolítani. a tervek szerint 1966 közepén kerül sor az új
lakótömb átadására./mti/

..-

bb 17. százezer fogfogót szállítunk a szovjetunióba

i sl/sk-lm vg

1964. augusztus 7.

a fogorvosi rendelők egy része nemrég új műszereket
kapott, amelyek jobban illeszkednek a fogakhoz, gyökerekhez, s
pillanatok alatt elmozdítják, eltávolítják helyükről a beteg
fogakat. a medicor művek mérnökeinek új ötleteit magukon viselő
foghuzószerszámok immár nemzetközi hírnevet is szereztek, leg-
újabbban a szovjetunióból százezer, magyar gyártmányú fogfogót
rendeltek.

rövidesen megkezdődik tehát a fogászati műszerek minden
eddiginél nagyobb sorozatu gyártása, s ehhez a legkorszerűbb
és leggazdaságosabb technológiákat dolgozták ki. pillanatnyilag
még 200 órát vesz igénybe 100 fogónak az előállítás, a sorozat-
gyártással járó új technológiák azonban ezt az időt 135 órára
csökkentik. ugyanakkor a műszerek minősége még tökéletesebb,
kültalakja pedig tetszeztetősebb lesz./mti/

9.25/e

..-

- 12 -

me

bb 19. „ausztrál”, gyapju magyar juhokról

vid/gk/s ká

1964. augusztus 7.

magyarországon eddig ismeretlen finomságu és tisztaságu
gyapjút nyírtak a birkákról az idei nyáron a szentegáti állami
gazdaság juhászai. kétszáz kosnak a bundját nyomban a nyírás
után budapestre szállították, ahol külön bizottság bírálta
el. az a vélemény alakult ki, hogy a gyapju minősége vetekszik
a drága, importált ausztrál gyapjuéval. a hazai gyapjuhoz képest
ez fenérb, fénye szebb, a szálak hosszabbak. a gyapju minőségét
az ugynevezett rendement-fokokkal - ez a kihasználhatóság mértéke -
jelölik, ami országosan 33-35 között van. a szentegáti kosok
átlagosan 55 rendement-foku gyapjút adtak, sőt akadt olyan,
amelynek a gyapjút 63-asnak minősítették. ez példa nélküli áll
a magyar juhászat történetében. nemcsak a gyapju minősége
jó, de a hozam is rekordnak illik be. a gazdaság 2300 juha több
mint 10.000 kilogramm gyapjút „termelt”. az anyajuhokról
5.7 kilos, a növendék-kosokról pedig 9 kilos bundát fejtettek
le a juhászok. egy ötéves tenyészkos gyapjuhozama 13 kilogram-
mot nyomott.

a gazdag gyapjuteremés és a kiváló minőség a gazdaságban
több éve folyó nemesítés eredménye. dr. gaál mihály,
az állattenyésztési kutató intézet tudományos munkatársa
magyar-szovjet-francia juhok keresztezésével egy új, kiváló
junfajtát alakít ki, amelynek az idén már a negyedik nemzedéke
látott napvilágot. ezek a juhok intenzív tartás mellett annyi és
olyan minőségű gyapjút képesek adni, mint a világhírű ausztrál
juhok./mti/

..-

bb 21. országsszerte aratják a kender - több mint egymillió
mázsa az idei termés

vid /ká/sk/s bs

1964. augusztus 7.

a kender- és lentermesztés országos központja, a szegedi
rostkikészítő vállalat tájékoztatása szerint országsszerte
aratják a kender. a fontos rostnövényből a várakozásnak
megfelelően jó termést takarítanak be. a negyven-
ezer holdnyi vetésterületről - az eddigi eredmények alapján -
1.150.000 mázsa termésre számítanak. a legjobbak az eredmények
az alföldön, különösen békés és csongrád megyékben. az idén az
egész országban gépekkel aratják a kender. erre az idényre
negyvenötöt gyarapodott a gépállomány, s így a tsz-ekben, állami
gazdaságokban együttesen több mint félezer aratógép dolgozik a
kenderáblákon.

/folyt.köv./

9.35/- szb

-13-

me

bb 21./ országszerte..../ 1.folyt./s

az ideai rostonövény-termés üzemekbe szállításánál is felhasználják a technika legújabb vívmányait: a szállítások ésszerű megszervezéséhez igénybevétték a gépi adatfeldolgozó vállalat lyukkártyás hollerith-gépét. ez az „okos”, gép dönti el, hogy az ország 250 kender- és lenbegyűjtő helyéről, illetve feladóállomásáról milyen útvonalon, melyik gyártelepre legcélszerűbb a kender és a len beszállítása. a gép a közölt adatok alapján „figyelembe vette”, az összes lehetőségeket, a vasuti szállítás útvonalainak hosszát, a gyárak befogadó-képességét, stb./mti /

--

bb 22. földrajzi vándorgyűlés szabolcsban

vid/j/s fm

1964. augusztus 7.

a magyar földrajzi társaság ideai vándorgyűlését nyíregyházán, illetve szabolcs-szatmár megyében tartja szeptember 18-21. között. a rendezvényen az ország minden részéről mintegy 350 földrajzkutató, író és tanár vesz részt. az első napon a magyar tudományos akadémia földrajzi kutató csoportja nyíregyházán ülészakot tart, amelyen a szabolcs-szatmár megyei agrárproblémákkal - öntözés, talajművelés, homoki gazdálkodás, szőlő - és gyümölcsstelepités, stb.- kapcsolatosan nyolc előadás hangzik el. másnap kezdődik a földrajzi társaság előadás-sorozata, amelynek részvevői nyíregyháza és a megye múltjával, fejlődésével, jövőre vonatkozó terveivel, természeti és gazdasági földrajzával ismerkednek.

a geográfusok kirándulásokat tesznek a felső tiszavidék és szabolcs területén. ellátogatnak ónodra, mohira, tiszaszederkénybe, polgárra, tiszalökre, megtekintik a nyíregyházi mezőgazdasági technikum tanyagazdaságát, a nyírlugosi állami gazdaságot, a szabolcsi földvárat, a sóstót s elmennek vásárosnaménybe, kisvárdára, dombrádra is./mti /

--

9.36/s

- 14 -

me

bb 23. őskori település nyomai nyergesujfalun

vid/j/s fm

1964. augusztus 7.

a nyergesujfalui téglagyár agyagbányájában csontokat, kőtöredékeket, cserépedény-darabokat nozott felszínre egy kotrógép. a dorogi tájmuzeum szakértői megállapították, hogy 6000-7000 évvel ezelőtti kultúra maradványai kerültek elő az agyagbányából. a 2.60 méteres mélységben nagyterjedésű őskori emberi település rejtőzik. jól láthatóak a putrilakások nyomai, egy- és kétfülvű bögréket, gabonaörléshez használt dörzso-lyökőtömböket, sok emberi és állati csontot találtak. a háziállatok között disznót és szarvasmarhát is tartottak. az egykori településen. a fekete, üvegszerű kőtöredékek anyaga obszidián, amely a vulkánikus lávaömlések alkalmával keletkezik. ebből az üvegnél is keményebb anyagból készítették szerszámaikat az őstelepülés lakói. évezredekkel ezelőtt bővizű folyócska kanyargott a település mellett, s részben a folyó áradásai, részben pedig a dombokról lepusztult törmelékanyag töltötte fel az egykori medenceszerű süllyedéket./mti /

--

bb 31. lángmentes konászruha- anyagok készülnek szegeden

vid/lk/s ki

1964. augusztus 7.

a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi üzemének műszaki dolgozói, vegyészei többéves munkával lángmentes konászruha-anyagok gyártását kísérletezték ki. a szot munka-védelmi kutató intézetének megrendelésére készült első ilyen ruha jól bevált, s most megkezdik az anyagok tömeges gyártását.

a gyár szövőgépein készült pamutszövetet ugynevezett kondenzáló berendezésben, százötven fokos hőmérsékleten kezelik, impregnálják. a különleges eljárással kezelt anyag mosásálló, tenát tartósan megőrzi azt a tulajdonságát, hogy lángtól, rápattanó szikrától nem gyullad meg. ebben a negyedévben már tízezer négyzetméter ilyen lángmentes anyagot készítenek az üzemben.

nasonló eljárással negyedévenként három- négyezer négyzetméter ponyvaanyagot is gyártanak. ennek a ponyvának előnye, hogy vasuti kocsikon, vagy csépléskor a kazlakon nem lobban lángra a ránulló szikrától./mti /

--

9.41/s

- 15 -

me

bb. 25. saválló acél gyártására új elektrokemence épül a dunai vasműben

vid/lk/ki/e cz

1964. augusztus 7.

az értékes saválló acélöntecseket ideiglenesen a dunai vasmű öntödéjében, elektrokemencében gyártják. az egyre fokozódó saválló lemez-szükséglet kielégítésére sürgősen új elektrokemencét kell építeni, amelyben csak ezt a különleges minőségű acélfajtát gyártják majd. az új elektrokemencét a martin acélmű déli végében építik fel, mert ott a kiszolgáló berendezések, a daruk, a gáz-, a víz- és gőzvezetékek rendelkezésre állnak, s így a kemenceépítés lényegesen olcsóbb.

az új elektrokemencét a dunai vasmű fiatal tervezőgárdája tervezi. názilagkészítik el a kemence berendezéseit is, s így az új kemence a tervezettnél mintegy 60 százalékkal kevesebb, kilenc-tízmillió forintba kerül. /mti/

--

bb. 26. tíz év alatt egymillió mérés - készül pécs új alaptérképe

vid/lk/e ki cz

1964. augusztus 7.

pécsről csaknem fél évszázaddal ezelőtt készült utoljára alaptérkép, ez azonban teljesen elavult. a város azóta megnövekedett, arculata megváltozott. a geodéziai és térképészeti vállalat a tanács megbízásából tizedik éve dolgozik új térkép készítésén. eddig egymillió mérést végeztek. van olyan sűrűn beépített része is a városnak, ahol hektáronként 1000-1200 mérésre volt szükség. e nagyszabású munka előreláthatólag még 3-4 évet és újabb félmillió mérést igényel. pécs belterületének új alaptérképére bejelölik többek között a tervezők városfejlesztéssel kapcsolatos elképzeléseit. a térkép alapján jelölik majd ki az összes pécsi kommunális és ipari létesítmények helyét. /mti/

--

bb. 28. feldolgozzák a celldömölki járás történetét

vid/j/fm/e bs

1964. augusztus 7.

a celldömölki járási népfront-bizottság tagjai elhatározták, hogy a felszabadulásunk 20. évfordulójára feldolgozzák 1945-től napjainkig a járás történetét. a munkát segítik a községi népfront-bizottságok tagjai, s a községek vezetői is. külön foglalkoznak az ipar, a mezőgazdaság és a kulturális élet fejlődésével, a községfejlesztési munka eredményeként évről évre szépülő, csinosodó községekkel, s azzal a nagyarányú természetátalakító munkával, melyet a mostoha cseri föld hasznosítása érdekében végeznek. /mti/

--

9.47/e

- 16 -

me

bb 24. hat hónap alatt hét millió forint értékű társadalmi munka szolnok megyében

vid j szb fm

1964. augusztus 7.

szolnok megyében elkészült a községfejlesztés első félévi számvetése. a városok, községek, a tanyaközpontok lakossága még soha nem segítette olyan nagymértékben a tervek megvalósítását, mint az idei év első hat hónapjában. a lakosságra az év végéig 10.2 millió forint értékű munka elvégzése vár, és ebből június végéig több mint 7 millió forint értékű munkát végeztek el.

a társadalmi munkások többsége elsősorban lakónelyük szembé tételén fáradozott. kenderesen, törökszentmiklóson, kunhegyesen, kunmadarason, jászapátiban több ezer négyzetméter nagyságú zöldövezetek épültek. csak a belterületeken mintegy 135 000 fát ültettek el, és az erre fordított munka értéke meghaladta az 1.1 millió forintot. nagyarányú társadalmi segítséggel bővültek tovább az elmúlt években épült strandfürdők. tiszafüreden elkészült, jászberényben pedig befejezés előtt áll a fürdő. a társadalmi munka eredményeként új tantermeket kaptak az iskolák, a községek, a városok ut-, járda-, vízvezeték- és szennyvízcsatorna-hálózata pedig jelentősen bővült. az első félévben a legeredményesebben a jászberényi járás lakossága dolgozott. a csecsemőket és az idősebbeket is beleértve, a járásban minden lakosra 21.12 forint munka elvégzése jutott. törökszentmiklóson közel 4.5 ezer ember fáradozott városuk szebbé tételén. karcagon pedig csak a tanyasi gyerekek kollégiumának építését mintegy 200 000 forint értékű társadalmi munkával segítette a lakosság. /mti/

--

bb 29. muzeumot rendeznek be kalocsán

vid j szb fm

1964. augusztus 7.

kalocsán muzeummá alakítják át az 1. istván gimnázium épületének egyik leválasztható szárnyát. a főútvonalon levő háromszintes épületrészben 12 kiállítási terem alakítanak ki. itt kap helyet a város híres ásványtani és biológiai gyűjteménye, egy teremben pedig állandó kiállítás nyílik a világhírű kalocsai népművészet legszebb alkotásaiból. külön teremben helyezik el a járás községeiben összegyűjtött régészeti leleteket, népi faragásokat. /mti/

--

9.52/s

- 17 -

me

bb 27. Láncszőnyeggel terelik a szenet a kaparószalagokra négy borsodi bányaiüzemben

vid lk-lm ki

1964. augusztus 7.

a borsodi szénbányászati tröszt négy üzemében a páncélkaparós frontfejtésen megkezdtek az ugynevezett Láncszőnyeg használatát.

a második félévi műszaki fejlesztési terv végrehajtásának első eredményeként az ormosi 2-es aknán, kurityánban, Lyukóbányán, valamint a diósgyőri anna-bányában a nagyteljesítményű frontfejtéseken az acéltámokhoz megfelelő vastagságú drótból font, ugynevezett láncszőnyeget erősítettek. a szén lerobbantásakor ez a sűrűszövetű náló felfogja és a fronthomlok elé helyezett páncélkaparóra tereli a szerterepülő széndarabokat. bebizonyosodott, hogy a láncszőnyeg alkalmazásával mintegy 30 százalékkal több szén kerül a kaparószalagokra és így a nehéz lapátolási munka gyakorlatilag szinte teljesen megszűnt. alkalmazásával a frontfejtéseken a termés mintegy 5-8 százalékkal növekedett.

a borsodi szénbányászati trösztnél a tervek szerint minden páncélkaparóval ellátott frontfejtésen felszerelnek Láncszőnyeget.
/mti/

--

bb 30. 50 személyes óvoda épül oszkón

vif j-lm fm

1964. augusztus 7.

ötven személyes óvoda építését kezdték meg a vas megyei oszki községben. a több mint 500 000 forintba kerülő létesítmény költségeit a községfejlesztési alappól és állami támogatásból fedezik, s a lakosság is jelentős értékű társadalmi munkával segíti az építkezést. a két nagy foglalkoztató teremből, öltözőből, mosdóból, konyhából és irodahelyiségből álló épületet a tervek szerint még ebben az évben birtokukba vehetik a község óvodásai./mti/

--

bb 33. négy millió forint jégkárért

vid ká/tr-lm bs

1964. augusztus 7.

a hajdu-bihar megyei termelőségfejlesztésekben és állami gazdaságokban több mint 15 000 hold kalászos vetést, 3 000 hold dohányt, valamint kertészeti növényt ért jégkár a nyár folyamán. a helyszíni felmérések után az állami biztosító hajdu-bihar megyei irodája több mint 7 millió forint kártérítést fizetett ki a nagyüzemeknek./mti/

--

9.58/s

- 18 -

me

bb 32. melyik kukorica a legjobb elővetemény?

vid ká/tr-lm bs

1964. augusztus 7.

hajdu-bihar megyében több mint 20 helyen folytatnak kísérleteket a nagyüzemek különböző kukoricafajtákkal. nemcsak azt figyelik, melyik ad nagyobb termést azonos körülmények között, hanem azt is, hogy a vetési sorrendnek melyik felel meg a legjobban, melyiket lehet a legkorábban betakarítani. a megye közös gazdaságaiban ugyanis kukorica után vetik a buza 35-40 százalékat. igen biztató eredményt hozott a hajduszentpéteri köztársaság termelőszövetkezetben vetett szegedi 71-es kukorica. kiváló termést ígér, jól bírta az öt hetes forróságot, egyenletes a cső fejlődése és termését már szeptember végén be tudják takarítani. így jut idő a kenyérgabona talajának előkészítésére./mti/

--

bb 34. a székesfehérvári állami zeneiskola

vid j-lm fm

1964. augusztus 7.

az 1964/65-ös tanévre három községben: sárbogárdon, polgárdiban és martonvásáron, a dunaujvárosi állami zeneiskola pedig ugyancsak három községben: besnyőn, mezőfalván és rácalmáson szervez ki-helyezett zenei osztályokat hegedű-, zongora- és harmonika szakon.
/mti/

--

bb 35. „mozgó”, gyermekklub a kiskunságban

vid j-lm fm

1964. augusztus 7.

az idén is sok új játékkal gazdagodott a kiskunhalasi járási művelődési ház gyermek-szertára. az otthon már valóságos kis „játékbirodalommal”, rendelkezik. a kiválóan működő gyermekklubnak vasárnaponként többszáz látogatója van az általános iskolások közül. a játékok nétközben „utrakelnek”, a művelődési ház munkatársai ugyanis kapcsolatot teremtettek a város külterületi iskoláival, valamint a napközi otthonokkal, ahová ugyancsak rendszeresen járnak gyermekfoglalkozásokat tartani./mti/

--

10.05/e

- 19 -

me

bb 36. többet géppel, mint erővel...

vid lk szb ki

1964. augusztus 7.

a nyergesujfalui eternit művek termelése az utóbbi években többszörösére nőtt, s nemrég modern gépekkel felszerelt csőgyártó csarnokkal is bővült. a korszerű gyártástechnológiától azonban elmaradt a késztermékek szállításának, mozgatásának módja, mert a nagyszúlyú csöveket nehéz fizikai munkával rakták a tároló térre, illetve a vagonokba.

a gyár ideji műszaki fejlesztési tervének teljesítésével megoldják az évtizedes anyagmozgatási problémát. a mintegy 25 holdnyi tárolóterületet darupályákkal hálózják be. a nagyszabású munka első szakasza, száz méter hosszú darupálya, a napokban elkészült. a csőkihordó brigádok, amelyek műszakonként 120, egyenként 4 mázsa súlyú eternitcsövet raktak kiskocsikra, most megszüadáltak ettől a nehéz fizikai munkától. negyven méter magas daruval emelik a tárolótérre, illetve a vagonokba a nagyszúlyú eternitcsöveket. /mti/

--

bb 37. szénkombájn helyett gabonakombájn, csakány helyett kassza - a bányászok segítségével az aratásban - cséplésben

i szf/gk szb vg

1964. augusztus 7.

néhány éve a bányászati trösztök, vállalatok gazdasági vezetői, párt- és szakszervezeti szervezői intézményesen megszervezik a bányászok részvételét az aratásban-cséplésben. tavaly több, mint 10 000 bányaiipari dolgozó vett részt szervezeten mezőgazdasági munkában. közülük 300-an mint traktorosok és kombájnvezetők arattak, csépeltek. kézi erővel több ezer hold gabonát vágta le a bányászok.

a bányaiüzemek vezetői az ideji nyáron is úgy gazdálkodtak a munkástlétszámmal meg a műszakokkal, hogy minél jobban előmozdítsák a jövő évi kenyér betakarítását, de a bányákban is maradjon elegendő munkáskéz. a borsodi bányákban körülbelül 600 olyan dolgozónak adtak egy-két netes rendkívüli szabadságot, akik megállapodott a megyebeli termelőszövetkezetekkel az aratásban való részvételre. közülük 35-en traktor- és kombájnvezető szakmunkásként arattak, csépeltek. a dorogi szénbányászati tröszt területén levő tsz-ek az ideji főleg lakatosokat, kovácsokat, villanyszerelőket és más ipari szakmunkásokat kértek a bányáktól.

/folyt. köv./
10. 13/e

- 20 -

me

bb 37. /szénkombájn helyett... 1. folyt./- szb

a 17-es akna dolgozóiból cséplőbrigád is alakult és ma is részt vesz a betakarításban. a mátravidéki szénbányászati tröszt 60 traktor- és kombájnvezetői szakképesítésű dolgozóját küldte el a tsz-ekbe, az écsédi és a rózsai üzemből pedig 170-en mentek aratni. a mecseki szénbányászati tröszt előre elkészített terv szerint 200 dolgozójának adta ki soron kívül a szabadságát aratásra, cséplésre. ezenkívül több brigád vállalt kévekötetést és kereszttrakást. a szocialista brigádok 600 óra társadalmi munkával a gépek javításában vesznek részt. nógrádban 23 traktorost és kombájnvezetőt kértek ki a trösztől. a bányászok ezenkívül előzetes felmérések alapján 311 hold kalászos betakarítását és több mint 200 hold kapásnövény ápolását vállalták. várpalotán 500 hold kalászosot takarítottak be a bányászok mintegy 400-an. általában a kőolajtermelő vállalatoktól ugyancsak traktorosokat, kombájnsozókat, szerelőket kértek segítségül. a többi bányászati tröszt és vállalat dolgozóit is kivétel nélkül kiveszik részüket a nyári mezőgazdasági munkákból.

az eddigi adatok szerint az ideji a tavalyi fölötte van azoknak a bányászoknak a száma, akik szervezeten vesznek részt a mezőgazdaság segítésében a betakarítás idején. /mti/

--

bb 38. a lotto nyerőszámai

tné-lm cz

1964. augusztus 7.

a sportfogadási és lotto igazgatóság tájékoztatása szerint siófokon a szabadtéri színpadon megtartott lottosorsoláson a 32. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

16, 25, 41, 47, 55./mti/

--

10.40/e

- 21 -

me

bb 39. hatszázhatvankét hozzászólás a termelési tanácskozásokon a wilhelm pieck járműipari művekben

vid lk szb ki

1964. augusztus 7.

a wilhelm pieck járműipari művek szakszervezeti bizottsága most értékeli a lezajlott termelési tanácskozások tanulságait.

a dolgozók művezető csoportonként 112 helyen beszéltek meg a második félévben rájuk váró feladatokat. összesen 7 800-an vettek részt a tanácskozásokon és közülük 662-en mondták el észrevételeiket. többen adtak kifejezést annak a meggyőződésüknek, hogy a termelési tanácskozás az a hely, ahol érdemes megvitatni a problémákat. sokan bírálták a műszaki vezetést, sürgették a szerszámellátás javítását, jobb szerszámok beszerzését, szóvá tették a szociális helyiségekben tapasztalt hiányosságokat, kifogásolták az egyes műhelyek zsufoltságát munkásvédelmi szempontból. mindegyik tanácskozáson visszatérő téma volt a munkafegyelem és a minőség kérdése. a termelési tanácskozásokon döntöttek az első félévi brigádverseny helyezési sorrendjéről és számos brigádvezető bejelentette, hogy brigádjá megtette vállalását a második félévre.

a termelési tanácskozásokon elhangzott javaslatokat és panaszokat a szakszervezeti bizottságon összegyűjtötték és ellenőrzik azok elintézését. /mti/

--

bb 40. új gépeket helyeztek üzembe a miskolci drótművekben

vid lk szb ki

1964. augusztus 7.

a miskolci december 4. drótművekben az idén új, korszerű berendezésekkel bővítették a kötélgyártó gépparkot, hogy az ország drótkötél szükségletét kielégíthessék. öt, részben hazai, részben külföldi nagyteljesítményű ugynevezett pászmasodrógépet szereztek be, s ezeket az idén elkészült új, illetve a régebbi üzemcsarnokban már üzembe is helyezték, a szükséges csévéző berendezésekkel együtt. az új gépek munkábaállításával ebben az évben mintegy harmadával, csaknem kétezer tonnával több daru-, felvonó- és más drótkötélféle kerül ki a gyárból. /mti/

--

12.28/e

- 22 -

Me

bb 41. új típusu kályha gyártását kezdték meg a mechanikai művekben

vid gö szb ki

1964. augusztus 7.

a törökbálinti mechanikai művekben az idén már csaknem 13 000 olajkályhát gyártanak és néhány év múlva az idei mennyiségnek csaknem a dupláját bocsátják a kereskedelem rendelkezésére. a gyárban gondoltak a választék bővítésére is, új típusú kályha gyártását kezdték meg. a korszerűsített kályha formájában is különbözik a régitől. oldalai enyhén domborúak, s az elejét rácsozattal látták el. a szemre tetszetős külső azonban szerkezeti változást is takar. a szabályozó és elzáró csapok átcsoportosításával megkönnyítették a kályha kezelését, tökéletesítették az olajállítás-jelzőt is. a nullszéria készítését már megkezdték, a sorozatgyártáshoz pedig az ősszel látnak hozzá. /mti/

--

bb 42. időjárásjelentés

hmé szb

1964. augusztus 7.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 7-én, pénteken délben:

meleg marad az idő

európa nagyrészen napsütéses, csendes az idő. kisebb esők vagy záporok csak a brit-szigeteken és a szovjetunió európai területén vannak. tegnap hazánkban is gyengén felhős, meleg időjárás volt. a nap 8-13 órán át sütött. a hőmérséklet a kora délutáni órákban 27-30 fokig emelkedett, ma hajnalban 12-17 fokig süllyedt. a hajnali órákban nyíregyházán 3 milliméter csapadékot adó eső volt. a délelőtti órákban országszerte folytatódott a napsütéses, meleg időjárás.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 23.0 fok volt, a sokévi átlagnál 1.2 fokkal magasabb. budapesten pénteken délben a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, mérsékelten süllyedő. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál: 23 fok.

várható időjárás szombaton estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb néhány helyen esővel, zivatarral. időnként élénk szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 27-30 fok között.

a duna vízállása budapestnél pénteken reggel 277 centiméter.

/mti/

13.00/3e

--

- 23 -

Me

bb 43. több mint 15 millió példányban készülnek a tankönyvek az általános és középiskolásoknak - sajtótájékoztató a tankönyvellátásról és elosztásról

t fe/tr szb zs

1964. augusztus 7.

a művelődésügyi minisztérium és a tankönyvkiadó vállalat képviselői pénteken a magyar sajtó házában tájékoztatták az újságírókat az 1964/65. évi tankönyvellátásról és elosztásról.

dr. benczedy józsef, a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályának vezetője elmondotta, hogy a reform szellemében készült általános iskolai első tankönyvek és munkafüzetek már tavaly megjelentek, s az új tankönyvek első csoportjáról általában jó volt a pedagógusok, a tanulók és a szülők véleménye is. az 1964/65-ös tanévre a már korábban elhatározott terv szerint összesen 36 általános iskolai reform tankönyv és munkafüzet jelent, illetve jelenik meg. így az általános iskola 1-6 osztályában csaknem valamennyi tantárgyat új tankönyvekből tanulnak a gyerekek. megemlítette a főosztályvezető, hogy számos pedagógus nösszu hónapok áldozatos munkájával vállalta egy-egy tankönyv kéziratának elkészítését, és országsszerte sokszáz gyakorló pedagógus járult hozzá gondos és lelkiismeretes bírálatával az új tankönyvek tartalmi tökéletesítéséhez.

hangsúlyozta: az új tankönyvek általában lényegesen előrelépést jelentenek a régiékhöz képest. az egyik legfontosabb szempont, amit érvényesíteni igyekeztek; a maximalizmus megszüntetése. a tankönyvek olyan anyagot tartalmaznak, amit az átlagképes-gű tanuló is el tud sajátítani. a könyvek gazdagon és szépen illusztráltak.

a nemzetiségi iskolák számára 15 új tankönyv jelenik meg. a nyelvkönyvek közül különösen nagy segítséget nyújt a diákoknak és tanároknak a 3. és 4. osztályos szerb, horvát és az 5-8. osztályos román nyelvkönyv, amelyek már az iskolareform szellemében készültek.

az új tantervnek megfelelő középiskolai reformtankönyvek első csoportja az 1965/66-os tanévre készül majd el, a most megjelenő mintegy 35 középiskolai tankönyv első sorban szakmai előkép-zést szolgálja, vagy nyelvi kiegészítő könyv. új tankönyvet kapnak a közgazdasági technikumok növendékei, a kapitalizmus és a szocializmus politikai gazdaságtanából, valamint gyorsírásból.

/folyt.köv./

13.45/- szb

-24-

bb 43. /több mint 15 millió... 1. folyt./- szb

ezután vágvölgyi tiber, a tankönyvkiadó vállalat igazgatója számolt be arról, hogy ebben az esztendőben a kiadó gondozásában 582 féle általános és középiskolai tankönyv, több mint 15 millió példányban jelenik meg. ebből az általános iskolások számára 93 féle tankönyv 9 703 000 példányban lát napvilágot. az elosztás - az elmúlt években már jól bevált gyakorlat szerint - az általános iskolákban történik. a tanulók a tankönyveket az első tanítási napokon kapják kézhez. a tankönyvek tulnyomó része elkészült és remélhetőleg teljesen zökkenőmentes lesz a szétosztás.

a középiskolai tanulók igényeinek kielégítésére 360 féle tankönyv jelenik meg 4 411 000 példányban. nagyrésztük már elkészült.

budapesten a 10.-, 17.-, 18. és a 20. kerület gimnazistái az iskolákban kapják meg a tankönyveket, a többiek az árusításra kijelölt kerületi könyvesboltokban. a gimnáziumi tankönyvek árusítását a könyvesboltok augusztus utolsó napjaiban kezdik meg.

vidéken a középiskolai tankönyveket csaknem kivétel nélkül az iskolákban kapják majd meg a tanulók. hasonlóképpen a technikumok és szakközépiskolák diákjai, a levelező oktatásban résztvevők pedig az iskolákban utalványt kapnak és maguk vásárolhatják meg a szükséges könyveket.

az egyetemi és főiskolai tankönyveket folyamatosan adják közre. megjelenésükig a hallgatók számára jegyzeteket készítenek. az 1964/65-ös tanévre a felsőfoku oktatási intézmények 2 600 féle jegyzetet igényeltek egymillió példányban. az első félévre mintegy kétezerféle jegyzet készül el.

a főiskolák és egyetemek hallgatói az erre kijelölt könyvesboltokban vásárolhatják meg a tankönyveket, a jegyzeteket pedig tanulócsoportonként utalvány ellenében vehetik át a kijelölt árusítóhelyeken. /mti/

..-

44. új igazolványt kapnak a munkavédelmi felügyelők

i tz/mné-lm vg

1964. augusztus 7.

a szakszervezetek országos tanácsának munkavédelmi osztálya fényképes igazolvánnyal látja el a munkavédelmi felügyelet tagjait, illetve kicseréli a korábban kiadott igazolványokat.

a munkavédelmi főfelügyelők és felügyelők igazolványcsereje már meg is történt. a szakszervezeti központok és a területi szervek társadalmi munkavédelmi felügyelői október 1-ig kapják meg új, a jövőben félévenként meghosszabbítandó igazolványukat. ugyan-csak október 1-ig adják ki a szakszervezeti bizottságok, illetve egyes műhelybizottságok saját társadalmi munkavédelmi felügyelőik-nek a visszavonásig érvényes új igazolványokat. /mti/

14.15/e

- 25 -

bb 45. „gyilkos lehelet árad a földből,, mátraderecsken

vid lk szb ki

1964. augusztus 7.

hónapok óta érdekes jelenségeket észlelnek mátraderecske község lakosai. a mátyás utca környékén mintna valami rejtélyes erő nehezede a házakra, a kertekre, nyomott, fülledt a levegő. a gyümölcsfák, a kerti virágok száradnak, sárgulnak. a házak mögötti lankákon az idén satnya volt a gabona és kizárólag kalászkát hozott. helyenkint teljesen kopár a föld.

a falubeliek azt mondják, valami belső betegsége van itt a földnek. „gyilkos leheletet árasztanak a repedések,, , fojtó légszomjat okozó gáz szivárog. a gáz hatását a földalatti mélyedésekben, kutakban, pincékben is észlelték. több helyen előfordult, hogy a pincében a kotlóstyuk megfulladt a tojásokon, a verebek a kut kávjáról beleszédültek a vízbe.

a községi tanács jelentésére a napokban szakemberek elsődleges vizsgálatot tartottak mátraderecsken. megállapították, hogy a geológiai szerkezetben előforduló törésvonalon jelentkezik a gázszivárgás. a gáz minőségét, használhatóságát és tényleges elhelyezkedését csak további vizsgálattal deríthetik fel. a heves megyei közegészségügyi és járványügyi állomás is megkezdte a vizsgálatot a szükséges intézkedések megtételére. /mti/

-. -

bb 46. a dunántul leghosszabb barlangrendszerét tárják fel orfűn - társadalmi kutatótábor nyílt a mecsekben

vid lk szb ki

1964. augusztus 7.

a mecsekben, orfű környékén, hat év óta minden nyáron felütik táborukat a baranya megyei idegenforgalmi hivatal társadalmi barlangkutatói. néhány kilométerre a két évszázada ismert abaligeti cseppkőbarlangtól a dunántul leghosszabb barlangrendszerének feltárásán dolgoznak. eddig csaknem 20 000 órát töltöttek a föld alatt.

fáradozásuk sikerrel járt. a forrás felől 150 méternyire bejutottak a barlangba, ahol páratlan szépségű, színes cseppkövekre bukkantak. a környék tanulmányozásával, vízfestéssel megállapították, hogy a barlangrendszernek három ága van, s a földalatti labirintus terjedelme meghaladja a nyolc kilométert. a forrás felől megkezdett uton azonban nem juthatnak tovább, ezért most a víznyelő felől próbálkoznak a föld mélyébe hatolni.

/folyt.köv./
14.30/e

- 26 -

bb 46. /a dunántul leghosszabb... 1. folyt./- szb

jelenleg 20 méterre vannak a föld színétől, s a becsoések szerint még 100-120 métert kell lefelé hatolniuk. a tiztagu kutatócsoport ezt a feladatot tűzte maga elé az idei nyárra. a sátorveréssel szombatra készülnek el és ezt követően tizenkét napot töltenek orfűn. a föld alá futó vízmennyiségből arra következtetnek, hogy jó helyen, a barlang fő ága felett dolgoznak. a víznyelő nyílásán ugyanis percenként csaknem 30 000 liter víz tünik el, ami tágas üregre utal. ha a fő ágot meglelik, kezdenek a részletes feltárást, ami a következő évek programja lesz. az a terv, hogy mesterséges lejárók kiépítésével a közönség számára is lehetővé tesszik a lejutást a barlangba.

az idegenforgalmi hivatal hasznosítja a barlang vizét is. ezzel tölti orfű első, tizenhét holdas csónakázó tavát, de innen táplálják majd az épülő második mesterséges tavat is, amely több mint 100 holdas lesz. /mti/

-. -

bb 47. egy hét múlva: delacroix - világkiállítás nyílik edinburgh-ben - a szépművészeti múzeum hat rajzzal, a louvre öt festménnyel vendégszerepel a tárlaton

i tf/tr szb fm

1964. augusztus 7.

edinburgh-ben a hagyományos ünnepi játékok alkalmából nagyszabású delacroix-kiállítást rendeznek a skót királyi akadémia termeiben augusztus 14 és szeptember 12 között, - tájékoztatta az mti munkatársát dr. garas klára, a szépművészeti múzeum főigazgatója.

- a rendező szerv, az arts council of great britain - brit művészeti tanács - a világ csaknem valamennyi jelentős múzeumának közreműködésével állítja össze a reprezentatív tárlat anyagát. bővülő nemzetközi kulturális kapcsolataink jegyében értékes kollekciót küldött a szigetországba a budapesti szépművészeti múzeum is.

- a különleges csomagolású „vendégszereplő,, anyaggal - amelyet a szépművészeti múzeum világviszonylatban is rangos helyen álló grafikai gyűjteményéből válogattunk össze - dr. fenyő iván, a múzeum grafikai osztályának vezetője a napokban utazott el edinburgh-be. a kiállításon, amelyen többek között a louvre öt nagyméretű festményrel vesz részt, a magyar művészeti gyűjtemények jó hírnevét hat delacroix-rajz öregbíti majd: az illusztráció a hamlet-hez, az orosz-lán felfal egy arabot, az északafrikai látkép, a szent sebestyént ápolják a nők, a tigris felfal egy lovat és az illusztráció walter scott regényéhez című lapok.

- a nagy érdeklődéssel várt delacroix-kiállítást az edinburgh-i premier után szeptember végétől november elejéig londonban a royal academy termeiben is bemutatják. /mti/

14.35/e

- 27 -

bb 48. megkezdődött az őszi lenalászás - négyezer mázsa nial
,,termett,, a nagykunsági sziken

vid ká/tr-lm -cz

1964. augusztus 7.

a kunság legnagyobb halgazdaságában, a középtiszai állami gazdaságban megkezdtek a tavak őszi lenalászását. a nagykunsági sziken épült csaknem 1 500 holdas tógazdaságban igen jó eredményt értek el a halászok. a hízaló tavakban a kétnyaras pontyok átlag másfél kilósak, s az első hálónuzásokkal mintegy 500 mázsa halat fogtak ki. a nagykunsági szik új ,,termését,, budapestre, a duna-tisza közti és az alföldi városokba szállították. a következő hetekben a nagykunságból mintegy négyezer mázsa izletes húsú pontyot küldenek a hazai és külföldi piacokra./mti/

..-

bb 49. bükki cserkéreg exportra

vid ká/tr-lm -cz

1964. augusztus 7.

a keletbükki állami erdőgazdaság bükki erdőségeiből pénteken utnak indították az ezredik mázsa cserkéreg. az exportra kerülő szállitmányt a putnoki, a szendrői és a méra környéki erdőségekben kitermelt fákról hántották le. a kérget megfelelő méretre aprítva, szárítva és kötegelve küldik a külföldi megrendelőknek./mti/

..-

bb 50. három és fél év alatt csaknem 50 millió forint értékű munkát végeztek el határidő előtt a tiszai vegyikombinát ifjúsági brigádjai

vid lk-lm ki

1964. augusztus 7.

a tiszai vegyikombinátban dolgozó fiatalok 1961 tavaszán védnökséget vállaltak a nitrogén műtrágyagyár felépítése felett. ettől kezdve nemes vetélkedés folyt a különböző üzemekben. a nagyüzemi kisz bizottság szervezésében egyre több ifjúsági brigád alakult és tett értékes felajánlást az egyes részhatáridők meg- rövidítésére. kérésükre számos hazai gyár kiszesei határozta el, hogy a vegyikombinát indításához szükséges, náluk rendelt gépeket, berendezéseket és alkatrészeket határidő előtt elkészítik.

három és fél év alatt a nagyüzemi kisz bizottság 89 millió forint értékű gép és berendezés határidő előtti szállítására 46 hazai gépgyárral, vállalattal kötött szocialista szerződést.

/folyt.köv./
14.40/e

- 28 -

me

bb 50. /három és fél év...1.folyt./-lm

a gépgyártó üzemek fiataljai példás munkát végeztek. a magyar hajó- és darugyár dolgozói a kiserőmű óránként 15 tonna gőzt termelő kazánját, a láng gépgyár munkásai az ugynevezett konverte- reket, a beloiannisz híradástechnikai gyár kollektívája pedig 720 különféle villamos készüléket készített el a kért határidő előtt három hónappal. kitettek magukért a nitrogén műtrágyagyá- rat építő és szerelő ifjúsági brigádok is. a 33 ifjúsági csapat 1961 óta csaknem 50 millió forint értékű munkát végzett el, átlag 3-4 héttel a határidő előtt. így a fiataloknak is jelentős részük van abban, hogy a vegyikombinát gépi berendezéseinek szerelése már befejezéshez közeledik és a jövő héten a nigsav, valamint az ammónitrát üzemben megkezdhetik a komplex próbákat.

a komplex próbák sikeres elvégzésére a műtrágyagyár különböző üzemeiben 14 ifjúsági brigád alakult 216 taggal. ezek a fiatalok a kisz kongresszus tiszteletére vállalták, hogy a próbák közben mutatkozó hibákat - munkaidő után is- azonnal kijavítják./mti/

..-

bb 51. szeptember 26-ig a közuti forgalom elől lezárják a szegedi uti vasuti átjárót

hbjs vg

1964. augusztus 7.

a máv vezérigazgatósága közli, hogy vágányátépítési munkák miatt a rákosrendező pályaudvaron átvezető, szegedi utat és teleki blanka utat összekötő vasuti átjárót a közuti forgalom elől augusztus 10-én, 8 órától szeptember 26-án 12 óráig teljes egészében lezárja. a közuti forgalom és ezzel együtt a 32-es jelzésű autóbuszjárat forgalma az alábbi terelő - utvonalra irányul: a xiv. kerület felől haladva teleki blanka ut- szőnyi ut - kacsón pongrác ut,- hungária körút - róbert károly körút - reitter ferenc utca - szegedi ut. ellenkező irányból haladva a terelőut ugyanez, fordított sorrendben. a terelő - uton irányító táblákat helyeztek el. a forgalom biztonságosabb lebonyolítása érdekében a kacsón pongrác ut és hungária körút, valamint a róbert károly körút és reitter ferenc utca keresztező - déseben forgalomirányító rendőr lesz.

a gyalogosok és kerékpárosok továbbra is járhatnak az átépítésre kerülő utátjárón. a máv vezérigazgatósága kéri a gyalogosokat és kerékpárosokat, hogy az utátjárón fokozott figyelemmel közle- kedjenek és a forgalmat irányító jelző -őrök utasításait saját érdeklükben tartsák be./mti/

14.55/e

- 29 -

me

bb 55. filmesek balatonfüreden, hajdunánáson, szentendrén és a belvárosban

i s/gk/m/fm

1964. augusztus 7.

a magyar filmgyártó vállalat forgatócsoportjai balatonfüreden, hajdunánáson, szentendrén, a belvárosban és a stúdió műtermekben dolgoznak ezekben a napokban.

kósa ferenc rendező és stábjja a hét elején tiszaozsón, tiszaderzsén és debrecenben forgatott. jelenleg pedig hajdunánáson dolgoznak a „10.000 nap,, című film éjszakai felvételein. a három évtizedet felölelő dráma egy család sorsában tükrözi a parasztság régi és új életét. a főszerepet molnár tibor játssza. a főhős életének alakulását, változását kísérik végig az alkotók a harmincas évektől napjainkig. a felvételeket sára sándor operatőr veszi filmszalagra. a balaton partján „ütött tábor,, bán frigyos rendező vezetésével a „kár a benzinért,, című alkotás forgatócsoportja. tompa sándor és sztankay istván közreműködésével balatonfüreden készítik a vígjáték harmadik részét „az állami kocsi,, című történetet. a film „főszereplője,, ugyanis az autó. az operatőr negyi barnabás.

a hét végén éjszaka a belvárosban, illetve a párizsi-udvarban és a kigyó utcában táncfilmet forgatnak. banovich tamás rendező vezetésével „az életbe táncoltatott leány,, című, egész estét betöltő magyar táncfilm utolsó részét, a napjainkban játszódó történet néhány jelenetét veszik itt filmszalagra. a film zenéjét vujicsics tihamér szerezte. e jelenet koreográfiáját seregi lászló tervezte. a film címszereplője orosz adél.

a magyar filmgyártó vállalat és a televízió közös produkciójában ezekben a napokban szentendrén forgatják a „rab ráby,,-t. a felvételek ráby mátyás szentendrei háza előtt készülnek. a forgatókönyvet jókai mór regényének és ráby mátyás életrajzi adatainak felhasználásával barabás tibor írta. a filmet hantsch györgy rendezte. operatőr: sik igor. a címszerepet kálmán györgy alakítja. /mti/

16.55/-n

-30-

Handwritten signature

bb 54. a csongor és tündével nyitja kapuit a győri kislelődy színház

vid/j/m/fm

1964. augusztus 7.

széles körű közvélemény-kutatással készült az új színházi évadra a győri kislelődy színház igazgatósága. a közönség az igazgatóság által javasolt 20 prózai és zenés műből választotta ki azt a tizennégyet, amelyet legszívesebben látna az új színházi évadban. a művészek már megkezdték a felkészülést az első győri bemutatóra: vörösmarty csongor és tünde című művének szeptember 24-i előadására.

a kislelődy színház közönsége az idén is láthat a győri színpadon neves fővárosi művészeket többek között latabár kálmánt, házy erzsébetet és rátonyi róbertet.

kapunyitáig akad még dolguk a műszaki szakembereknek is. ugyanis mintegy másfélmillió forint költséggel kicserélik a nézőtér és az előcsarnok padozatát, új kárpitozott székek kerülnek a régié helyére, izléses hangszigetelő faburkolattal látják el a falakat, és üzembe helyezik a korszerű világosító berendezést. /mti/

bb 56. „hat hét dél-amerikában,, - fényes tamás fotóriporter kiállítása az mti vadas ernő termében

t tf/tr/m/fm

1964. augusztus 7.

„hat hét dél-amerikában,, címmel az mti fotó vadas ernő termében pénteken délután kiállítás nyílt fényes tamásnak, az mti fotóriporterének felvételeiből.

az érdekes tárlaton fényes tamás ez év elején braziliában, uruguayban és chilében tett másfélhónapos tanulmányútja során készített több mint két és félezer felvételének legjavát láthatja a közönség: mintegy 70 színes és fekete-fehér fénykép mutatja be a délamerikai népek életét, munkáját, hétköznapjait.

a kiállítást szeptember 25-ig naponta - nétfő kivételével - 12-től este 7-ig, vasárnap 10-től délután 2 óráig tartják nyitva. /mti/

17.00/-n

-31-

Handwritten signature

bb 53. közlekedési balesetek

i vt/hmé/m/zs

1964. augusztus 7.

az 5. kerületben, a deák tér 4-5. számú ház előtt tóth jános, 49 éves tehergépkocsivezető nem adta meg az elsőbbséget vass béláné, 62 éves budapesti lakosnak, s elütötte az idős asszonyt. vass béláné kórházba szállítás után meghalt. a gázoló gépkocsivezetőt a rendőrség őrizetbe vette és vezetői jogosítványát bevonta.

a 6. kerületben a nagymező utca és bajcsy-zsilinszky ut kereszteződésénél karácsony józsefné, 60 éves nyugdíjas tilos jelzésnél ment át az uton és egy kerékpáros elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 9. kerületben, az üllői ut és bokréta utca torkolatában paraszt lajos, 23 éves autószerelő motorkerékpárjával szabálytalanul előzött és elütötte az uttesten figyelmetlenül áthaladó najduk józsef, 72 éves nyugdíjast. mindkettőjüket, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a ferenc körút és tompa utca kereszteződésénél dr. friedrich istván, 26 éves egyetemi tanársegéd személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a villamos járdaszíjgát és a gyalogjárók között haladó csiszér istván, 48 éves budapesti lakosnak és elütötte. csiszér istvánt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 10. kerületi vaspálya utca és ugor utca torkolatában szilágyi gyula, 21 éves műszerész, budapesti lakos figyelmetlenül vezette motorkerékpárját és nekiütközött egy szabályosan haladó lovaskocsinak. a motorkerékpáros súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

pesterzsébeten, a magyar utca és mártírok utja kereszteződésében hetei imre, 27 éves autóbusszvezető nem adta meg az elsőbbséget a motorkerékpáron haladó dánosi istván 19 éves rakodómunkásnak és a két jármű összeütközött. a motorkerékpárost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

budafokon, a rózsza szilárd utca 29-31. számú ház előtt porcsin gyula, 34 éves gépkocsivezető tehergépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött balogh józsef, 49 éves budapesti lakos motorkerékpárossal, akit súlyos, nem életveszélyes sérüléssel vittek kórházba. /mti/

22
-■-

16.50/-n

106

bb 52. 24 ország kutatóinak részvételével vasárnap kezdődik budapestben az első nemzetközi szódás-szikes konferencia - sajtótájékoztató a magyar tudományos akadémián

t ie vm ká

1964. augusztus 7.

a magyar tudományos akadémia és az unesco közös rendezésében augusztus 9. és 16. között szódás-szikes konferencia lesz budapestben. a nemzetközi tanácskozás céljáról, programjáról dr. szabócs istván, a talajtani és agrokémiai kutató intézet igazgatója pénteken a tudományos akadémia tudósklubjában tájékoztatta a sajtó képviselőit.

a konferencia tudományos és gyakorlati jelentőségét az utasítja meg, hogy a szódás-szikes talajok mind az öt világrészben, a földrajzilag, éghajlatilag, gazdaságilag legkülönbözőbb országokban is nagy területeket foglalnak el. mivel ezek a nagykiterjedésű talajok terméketlenek, ezért alapos megismerésük és fokozatos javításuk mindenütt fontos feladat, kivánatos az erre vonatkozó nemzetközi tapasztalatcsere. ennek során a különböző országok szakemberei egybevetik majd a szódás-szikes talajok vizsgálatával kapcsolatos tudományos eredményeket és a javítás során szerzett gyakorlati tapasztalatokat, s közösen vitatják meg a téma még számos tisztázatlan kérdését.

a magyar talajtani tudomány számára nagy elismerés, hogy az unesco nazánkat kérte fel az első nemzetközi szódás-szikes konferencia megrendezésére. ezt csak kis részben köszönhetjük annak, hogy magyarországon igen nagy kiterjedésűek az ilyen talajok; fontosabb ennél, hogy több mint 150 éves tapasztalataink vannak a szódás-szikes talajok kutatásában és mezőgazdasági hasznosításában. tessedik sámuél a tizenharmadik század végén a világon elsőnek írta le a szikes talajok tulajdonságait, s adott - részben máig is érvényes - módszert javításukra. az ezirányú kutatások azóta is folyamatosan tartanak, s számos magyar szikjavítási eljárást sikeresen alkalmaznak több külföldi országban.

a budapestben sorra kerülő tudományos tanácskozás iránt igen nagy a külföldi szakemberek érdeklődése. eddig az öt kontinens 24 országából csaknem százán jelentették be részvételüket, közöttük v.a. kovda professzor, az unesco természettudományi főosztályának igazgatója, valamint a nemzetközi talajtani társaság több neves tisztségviselője. a konferencia első három napja a tudományos előadásoké és vitáké. a külföldi szakemberek eddig 30 dolgozatot nyújtottak be. az egyik napon kizárólag a magyar kutatók számolnak be a hazai tudományos és gyakorlati eredményekről, problémákról. a tanácskozásokat három napos tanulmányut követi, amelynek során a külföldi vendégek a helyszínen ismerkednek meg a hortobágyi, kiskunsági és más hazai szikes területek természeti viszonyaival és mezőgazdasági hasznosításával. /mti/

17.10/-n

-33-

106

bb 57. a rendőrség kérése

tm vm zs

1964. augusztus 7.

1964 augusztus 2-án vasárnap 16 óra 30 perckor az 5-ös számú főútvonalon sári község határában két személygépkocsi - egy trabant és egy opel rekord - összeütközött. a rendőrség kéri a baleset szemtanúit, hogy tanukihallgatásra személyesen, vagy levélben jelentkezzenek a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályán /budapest, hatodik kerület, aradi utca 20, telefon: 124-278, 197 mellék./mti/

bb 58. péter jános fogadta az új iraki ideiglenes ügyvivőt

k zs vm

1964. augusztus 7.

péter jános külügyminiszter pénteken bemutatkozó látogatáson fogadta khalil daghestani-t, az iraki köztársaság magyarországi nagykövetségének követi rangú ideiglenes ügyvivőjét, aki prágai állandó székhelyéről néhány napos látogatásra budapestre érkezett. /mti/

bb 59. a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának tagjai megtekintették az épülő erzsébet hidat

t hbj/tm/m

1964. augusztus 7.

pénteken délután a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának tagjai sarlós istván vb elnök vezetésével megtekintették az épülő erzsébet hidat. hidvégi károly, a beruházó vállalat igazgatója elmondta a végrehajtó bizottságnak, hogy a hídemelek beemelését és a pályatest terhelését követő mérések igen kedvezőek. a gyakorlat tökéletesen igazolta az elméleti számításokat, a hidépítők jó munkát végeztek. a pálya hídemelei milliméter pontossággal simulnak egymáshoz, s így megkezdődhetett az egyik legfontosabb munkafolyamat, a hídemelek egymáshoz rögzítése, a meder felletti vasszerkezet és a budai, illetve a pesti parti nyílás vasszerkezetének összekapcsolása. már dolgoznak a szegecselőknél, s a következő egykét hónapban az összes, eddig viszonylag lazán kapcsolódó hídemelem egyetlen óriási acéltömbbé záródik össze.

a vb. tagjai érdeklődéssel figyelték az ugyancsak ezekben a napokban kezdődött látványos munkát, a homokfuvást, a nídópálya lemezeinek revétlenítését, megtisztítását a rozsdától.

a nidon nagy teljesítményű marógépeket is üzembehelyeztek. ezek tükörfényesre csiszolják azokat az acélbordákat, amelyekre a villamosok kerülnek. a gyalogjárókorlátait és vastraverzeit autódarukkal emelik helyükre. a látogatást követően sarlós istván, a fővárosi tanács vb elnöke és a végrehajtó bizottság tagjai köszönetüket és elismerésüket fejezték ki a hidépítőknél az eddig végzett nagy munkáért. /mti/

17.53/-n

-34-

bb 60. rekord lucernatermés a humuszos lápimésszel javított somogyi homokon - talajjavítási bemutató a kutasi állami gazdaságban

vid/sk/m

1964. augusztus 7.

négy évvel ezelőtt kezdődött meg a somogyi savanyu, helyenként futóhomokos területek javítása mezősi-féle humuszos lápimeszes eljárással. azóta figyelemreméltó eredményeket ért el: megváltozott a talajszerkezet, annak vizgazdálkodása és az egykori futóhomokon, ahol azelőtt ismeretlen volt a lucernatermesztés, meghonosodott e fontos takarmánynövény.

a mezősi-féle humuszos lápimésszel történő talajjavítás eddigi eredményeinek bemutatására hívta meg pénteken a talajjavító vállalat, a somogy megyei tanács vb. mezőgazdasági osztálya és az állami gazdaságok megyei igazgatósága a kutasi állami gazdaságba a somogyi, a baranyai, a tolnamegyei és a zalamegyei állami gazdaságok és termelőszövetkezetek szakembereit. jelen volt bajcsy ede, földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának helyettes vezetője is.

a több mint kétszáz résztvevő megtekintette a javított földeket. a gazdaság vezetői ismertették a mezősi-féle eljárás módszereit és az elmúlt évek eredményeit. elmondották többek között, hogy a gazdaság 6300 holdas szántóterületéből eddig háromezren végezték el a humuszos, lápimeszes javítást: holdankint 200 mázsa javítószert dolgoztak a talajba hatvan centiméter mélységbe. a termőréteg mélyítése után több mint kétszáz holdon lucernát vetettek, s az egykori futóhomokon, ahol azelőtt nem is ismerték e fontos takarmány termesztését, meghonosodott, sőt rekordterméssel fizetett. holdankint 53 mázsa lucernaszénát takarítottak be, de volt egy tábla, amely hetvenöt mázsat adott. silókukoricájuk a résztvevők becslése szerint is meghaladja a holdankénti háromszáz mázsat. búzából a javított területen 17 mázsa átlagot értek el ott, ahol öt évvel ezelőtt alig adott hét-nyolc mázsat a föld. a szántóföldi növénytermesztésen kívül a gyümölcsösben is eredményesen alkalmazták a javítási módszert. a mezősi-féle eljárás különösen a hét évvel ezelőtt telepített kajszibarackosban mutatta meg jótékony hatását: 73 holdról a tervezett 10 vagonnal szemben 18 vagon gyümölcsöt, szüreteltek,.. /mti/

-..-

18.14/-n

-35-

Wz

bb 61. súlyos tüzkárokat okozott a vigyázatlanság szabolcsban
vid/sk/m 1964. augusztus 7.

a szabolcs-megyei ujfehértón pénteken a délutáni órákban kigyulladt a helybeli vöröshajnal termelőszövetkezet 300 mázsa takarmányszalmája. a községi és a nyiregyházi tűzoltók néhány percen belül a helyszínre érkeztek, a takarmány azonban a lángok martaléka lett. a tüzet felelőtlen gyermekjáték okozta. még súlyosabb kárt okozott a gondatlanság egy másik szabolcsi községben. ujkenezén. a „szóketisza” termelőszövetkezet állatgondozója cigarettára gyújtott, s közben felelőtlenül eldobta az égő gyufát. az alomhulladék lángot kapott és a tűz áttért egy 43x6 méteres szerfás istállóra. a tüzesethez kivonultak ugyan a környéki községek tűzoltó testületei, azonban már csak a lángok továbbterjedését akadályozhatták meg. az istállótüzben elpusztult 27 hizómarha. /mti/

...-

bb 62. kaposvárott vendégszerepelt a mátészalkai cigányegyüttes
vid/j/m/fm 1964. augusztus 7.

pénteken este kaposvárott, a latinka sándor művelődési házban vendégszerepelt a mátészalkai földművesszövetkezet „szocialista kulturáért”, jelvényvel kitüntetett cigányegyüttese. a népszerű együttes cigánytáncokat, dalokat és a vándorcigányság életét bemutató táncjátékokat adott elő.

az együttes szombaton is somogyban vendégszerepel: balatonlennél, a földművesszövetkezetek táncfesztiválján mutatja be műsorát. /mti/

...-

18.30/-n

-36-

De

bb 63. eltemették lukács istván őrnagyot

sk/mti

1964. augusztus 7.

péntek délután a rákoskereszturi temetőben katonai pompával, nagy részvét mellett temették el lukács istván őrnagyot, a párt régi tagját, a magyar néphadsereg főtisztjét.

a budapesti 1.-12. kerületi katonai kiegészítő parancsnokság személyi állománya nevében novák gyula őrnagy, az mszmp néphadseregi bizottsága, a fővárosi katonai kiegészítő parancsnokság személyi állománya, s a parancsnokság pártbizottsága nevében lengyel imre ezredes, az angyalföldi kommunista ifjúsági csoport, volt harcostársai részéről pedig somló jános bucsuzott az elhunytól, akinek sírját elborították a barátok, a volt munkatársak és bajtársak koszorú. /mti/

...-

bb 64. kettős halálos baleset fejér megyében a 7-es műlton
vid/sk/m 1964. augusztus 7.

pénteken délután halálos közlekedési baleset történt a 7-es főközlekedési útvonal kőszárhegy községi szakaszán. egy wartburg és egy warszawa személygépkocsi egymással szemben haladva mintegy 120 kilométeres sebességgel egymásnak ütközött. a wartburgot vezető fekete béla agronómus, segedi lakos és mellette ülő felesége a helyszínen meghalt. a két gépkocsi többi öt utasát a mentők életveszélyes, illetve súlyos sérülésekkel szállították a székesfehérvári kórházba. a vizsgálat megindult. /mti/

...-

De

- 37 -



bb 65. időjárásjelentés

sk vm

1964. augusztus 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. augusztus 7-én, pénteken este 19 órakor:

szombaton még meleg idő

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb néhány helyen esővel, zivatarral. időnkint élénk szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 26-30 fok között.
/mti/

- . . -

- v é g e -

-38-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 169 400, 169 490
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel

mti b e l f ő l d i h i r e k

1964. augusztus 8.

bb 1. európa legnépszerűbb slágerénekeseinek „randevuja”, a középhullámon

i s/gk/m/fm

1964. augusztus 8.

a magyar rádió augusztus 17-én „zenés randevu a középhullámon”, címmel műsort sugároz. ezen az estén a kossuth-rádió hullámhossza európa rádióállomásainak központja lesz. a „randevun”, többek között a kossuth-adó hullámhosszán hallhatjuk majd claudio villát, caterina valentét, oleg anofrievet, sacha distelt, petra böttchert és sheilát is.

nemcsak európa leghíresebb táncdal- és slágerénekeseit vonultatja fel a magyar rádió, hanem elvezetik a mikrofonnal a hallgatókat európa néhány szórakozóhelyére is. bemutatják a monte-carlói sport clubot, a müncheni bayerischer hofot, a prágai vancel téren levő alfa kávéházat és megismerkedhetnek a hallgatók a berlini saalow-étterem műsorával is. /mti/

- . . -

bb 2. gazdag alkotmány napi program a fővárosban - hivatalos és ünnevényes művészeti együjtések a szabadtéri színpadokon

i hi/hné/m/zs

1964. augusztus 8.

a budapesti népművelési szervek összeállították az alkotmány napi ünnepek műsorterveit. a program augusztus 20-ra sok szórakozási lehetőséget, kellemes időtöltést ígér. az ünnepek bevezetőjeként néhány kerületben már augusztus 19-én ünnepi műsorokat rendeznek.
/folyt.köv./

- 1 -